

地质科学方法论的思考 ——以构造地质学为例

潘桂棠

PAN Gui-tang

中国地质调查局成都地质矿产研究所, 四川 成都, 610082

Chengdu Institute of Geology and Mineral Resources, China Geological Survey, Chengdu 610082, Sichuan, China

中图分类号:P5 文献标志码:A 文章编号:1671-2552(2008)09-1451-08

Pan G T. Thoughts on geoscience methodology—example from structural geology and tectonics. *Geological Bulletin of China*, 2008, 27(9):1451-1458

地质学的形成和发展至少已有 200 多年的历史, 地球科学的研究和方法也至少有 200 多年的历史了。地质学理论和地质学方法论一直是融于一体的, 有建树的地质学家同时又是一个思维创新的地质学方法论学家。他们用哲理化的语言留下的地质学专著, 如赫顿的《地球的理论》(1795)、莱伊尔的《地质学原理》(1830)、居维叶的《地球表面的革命》(1826)等, 奠定了地质学的基础, 也是地质学方法论的基础。直到 20 世纪中期, 1963 年美国地质学会 75 周年纪念大会以“地质哲学”为主题在会前撰写出版了第一本综合性的地质哲学著作《地质学的组织》, 才开始了有组织的系统的地质哲学研究活动。尽管不同学者对地质学的范畴归类认知不同, 但是通常地质学家强调地质学是一门历史的科学, 区别于物理学和化学, 其目的是重建地球史, 重塑地球物质运动的特殊地质事件的时间-空间序列, 探求地球变化(如岩石圈运动)的内在规律性。地质学也是自然哲学的一部分, 主要涉及对地球上发生的变革过程及变化原理的理解。而从社会学的角度看, 地质学又是一门应用科学, 主要用来为社会发展服务, 致力于解决资源能源和环境保障。

地球科学及其各门专业学科的研究方法理论很多, 我们在长期的地质调查研究实践中, 深感二元论与三元论、比较构造地质学方法和时空结构分析方法的重要性。

1 地质科学中的二元论与三元论

西方思想的两分法和自然的二元论长期深印在我们的文化中, 对立统一的世界观、自然观已成为自然科学和现代地球科学发展的一种重要的思维方法。

均变和灾变是地球演化中 2 类最基本的现象, 它贯穿于地球演化的全过程, 即不规则、不可逆、非线性的交替进行的过程。灾变在地球物质运动的基本过程中是短时序的时空过程, 是认识演化过程的基点; 均变是在突发地质事件所确立的时空结构框架内的调整过程。重大地质事件的构造体制的时空结构也是一种突发性的地质构造过程, 是地质演化和发展的重要形式, 是地质过程发展到一定阶段物质能量的再分配。灾变过程是普遍存在的, 小到基本粒子的跃迁, 大到板块的碰撞, 直至宏观的天体、星系的爆发。

地球地质历史的发展是灾变性的动态变革和均变性的稳态调整的对立统一的过程，表现为阶段性与连续性的对立统一。这种阶段性通常由一些巨大的地质构造事件体现出来，全球地壳岩石圈的结构和构造体制，在始新世末、渐新世初发生了重大变革，进入了新的大地构造发展阶段。青藏高原即是与这一阶段地球表面地壳上发生的印度与亚洲大陆强烈碰撞相关的产物。

现今的青藏高原平均海拔达 4500 m，与周边低海拔的地区相比较表现出高与低的统一，高原隆升与周边盆地沉降的耦合。高原上冰天雪地如此之寒冷，然而地热、温泉广布，在高原新构造强烈活动中，炽热与寒冷得以和谐共生。

青藏高原地壳的厚度一般为 60~70 km，约占地球半径 6378 km 的 1%，是地球上地壳厚度最厚的地区，然而其前身却是地壳厚度很薄的特提斯洋。现今的地质构造结构，主要继承了早期弧陆、陆陆碰撞的深层次断裂带及其间相对稳定的陆块和残余岛弧带，条与块相间，紧密相联，相互依存，组成统一的镶嵌构造格局。每一活动带都是地质时期大陆边缘地壳伸展、裂离、扩张（包括弧后扩张）的裂变带，又是晚期汇聚碰撞的场所。裂变带与聚变带的转换耦合深刻地反映着矛盾的事物的相互转化关系。强烈构造运动形成的断裂带既可成为流体的通道，也可表现出障壁的行为。

特提斯洋壳的俯冲消减，导生岛弧造山作用并使大陆边缘增生。高原区的许多俯冲碰撞带，又惊人而神奇的表现为俯冲与仰冲同一物质运动的两个方面。甲板块（陆块）向乙板块（陆块）之下俯冲，但又可见俯冲板块的一部分消减杂岩仰冲到乙板块之上。俯冲盘拗陷形成前陆盆地，仰冲盘隆起形成造山带。

碰撞构造过程可使原始有序叠复的地层被改造成不同时代不同岩石类型的混杂，逆冲-叠置作用可导致地壳的倒转的分层结构，时代很老的基底岩层冲断、叠置于时代新的沉积盖层之上。

碰撞汇聚造山带既包含有挤压收缩的构造，也包含有伸展滑脱的构造。在弧后扩张的区域，既有伸展构造，也有挤压构造发育。

用哲学的语言概括构成事物的矛盾两极的互相转化、对立统一，每一方既包含有自身又包含着对方，二重组合既互相联系、互相依存，又有各自的特征，这应是对事物本质的认识。一分为二是认识事物

性质的哲学方法论。

我们的时代是以多种概念和方法的相互汇合和冲击为特征的时代。不同学科的概念和方法在经历了各自分离发展的道路以后，都在新时期打破了自然科学各门类之间的壁垒，汇聚在一起，表现为不同重要科学分支间的界面扩展，导致诸如基本粒子物理学与宇宙学合流，分子生物学和结晶学的相互渗透，大地构造学和成矿学的融合。就是这种合流、渗透、融合的汇聚作用可能再次导致科学的发展。科学本身正经历着一个理论变革的时期。许多塑造着地球、岩石圈、地壳物质构型的基本过程本来是不可逆的、随机的、复杂的，描述物质系统、过程、行为的基本相互作用的一分为二的二元论，还不足以告诉人们地球、岩石圈、地壳物质运动的全部真实状态。许多自然现象和物质的存在状态、时空结构、作用方式，运用二元论分析方法是概括不了的。

自然界中物质的存在状态、时空结构、作用方式都表现为一分为三的状态、格局和方式。一分为三的三元论是认识事物存在状态的哲学方法论。

物质存在状态从宏观上可分为 3 种：固态、液态和气态。

中国早古时代即流传着九重天、十八层地狱的传说。现代天文学家已确定太阳系有九大行星。而地球内部分层结构传统的三分是地壳、地幔、地核（地幔边界约在 2900 km 处），按圈层结构三分认为岩石圈、幔圈和核圈。20 世纪 60 年代以来，地球物理学家已经识别出幔圈分为 B、C、D 三层，核圈又分为外核 E、过渡层 F 和内核 G。对地震波（有体波、面波和自由振动 3 种）的各自震相值走时曲线和地内物质密度、粘度等的深入研究，认为也许地球内部圈层的基本结构可分为 18 层。

地球表面及之上的基本圈层为大气圈、水圈和生物圈。大气圈的密度随高度的增加而减小，高达 800 km。也被气象学家分为 3 层：对流层、平流层和电离层。对流层一般距地表 12 km 左右（在赤道区高为 16~18 km，在两极仅 7~8 km），这是与地质作用过程密切相关的层次。平流层与电离层的“界面”距地表约 85 km。电离层之上为太空逸散、扩散、逃逸的稀薄气体的基本粒子。

水圈中的水随温度的不同以固体、气体和液体 3 种状态分布。固体冰雪分布在极区冰川和高原雪山上，液体水在海洋、江河、湖泊中及地下，气体水在

空中的云、雾中。水循环过程一般包括蒸发、降水和径流 3 个基本环节。河流侵蚀作用塑造地球表面环境通过 3 种方式:下切侵蚀、侧方侵蚀和向源侵蚀。地面流水是塑造大陆地貌地形的最重要的地质营力。重要的有坡面流水、沟谷流水和河流流水 3 类。其流态可分为紊流、层流和环流。一条河流水系大体可分为 3 个部分:支流、干流及河口散流系统。水流的能量主要消耗于侵蚀作用与搬运作用中,而堆积作用是能量平衡过程的一种表现。这 3 种作用中河流地质作用是水圈中最基本的作用。

由大气圈、水圈和岩石圈相互作用塑造而成的青藏高原地貌可三分:北部山原盆地区(即内陆水系分区)、东部平行岭谷山地区(即太平洋水系分布区)和南部高山深谷区(即印度洋水系分布区)。

地球表面有各类矿物质、有空气、有水的地带,在适合的温度、压力、酸碱度条件下就具备适合于生物生存的环境,并在地球长期演化的地质作用过程中出现了生物(有生命的物体),包括植物、动物和微生物三大类。在地质演化过程中许多生物又绝灭。生命演化过程是地质学家最重视的一个研究领域。地球史约 45 亿年,已生存过至少有上亿种生物,现今生存的植物有 40 万种,动物有百万种,微生物至少有 10 多万种。

大自然五彩缤纷,然而自然界的颜色只有 3 种感色单元,即红、绿、蓝“三原色”。3 种一定波长的光波在不同强度和条件下可以合成光谱中的各种色光。红+绿转化为黄色,红+蓝变为品红,再叠加绿色则呈白色。

地球围绕太阳旋转,导致气候分带,从极区到赤道,大致以 60°、30° 的纬度划分出寒带、温带和热带。动力气候分 3 类:低纬度气候带(主要受赤道海洋气团、热带海洋气团和热带大陆气团控制)、中纬度气候带(是热带气团和极地气团相互作用的地带)和高纬度气候带(盛行极地气团和冰洋气团)。

时间从地球演化观而言,既是一个基本的哲学范畴,也是一个基本的科学范畴,它是不可逆的钟表时间。地质历史的时间通常以“万年”为单位。而且被三分:太古宙(25 亿年以前)、元古宙(25~5.4 亿年)和显生宙(5.4 亿年以来)。显生宙三分:古生代(540~250 百万年)、中生代(250~65 百万年)和新生代(65 百万年以来)。早古生代三分:寒武纪、奥陶纪和志留纪;晚古生代三分:泥盆纪、石炭

纪和二叠纪;中生代三分:三叠纪、侏罗纪和白垩纪;新生代三分:古近纪、新近纪和第四纪。第四纪也可称为人类纪(248 万年)。地质系统的内部时间是随着地质体(层序系统、构造单元、岩浆体等)系统的复杂程度而演变的,本质上不同于从钟表上读出的内部时间。它与地质过程的某种物态、相态、位态相联系,是认知地质体地质作用行为与外部环境相互作用的一种不可逆的过程。地质学家之所以能够认识地质演化过程,就是因为有对时间的不可逆性和方向性的认知。

关于板块构造学说引发的现代地学革命的基本情况,从主导性地位的科学观念的更替、思想转换的标志、概念要素的变化、概念结构的重组、语言表述等方面已做过详细的论证^[1]。板块构造学说经过 40 多年的科学实践和检验,已被证明是一个高度成功的理论,它涉及面广、有相当大的解释力和预见力,并且具有高度的简单性。它成功地解释了当今全球三大洋:太平洋、大西洋和印度洋的海底扩张的状态、年代、方式和洋底构造形态的成因。展望整个地质学领域,几乎不可能不为板块构造学说提出的诸如造山作用、岩浆作用、变质作用、沉积盆地分析、金属矿的形成、海平面升降变化、古地理重建和古生物、古气候等问题带来的新见解留下深刻的印象。我们如今已趋于在比旧的“固定论”时代更高的理解水平上进行地质调查研究工作^[2],但不能否定在板块构造学说面前还存在着一系列不确定性的问题。在大陆地质的研究中,还有许多值得探索的领域。

厘定了三大类板块构造边界:洋中脊、俯冲带(包括碰撞缝合带)和转换断层。碰撞带可分为弧弧碰撞带、弧陆碰撞带和陆陆碰撞带。

已识别出岛弧的不同类型,按大地构造环境可分出陆缘弧、离陆岛弧和洋内弧,按成因可分为张性弧、压性弧和中性弧,按作用方式可分为残留弧、前缘弧和增生弧。与岛弧相应的盆地可分出弧前盆地、弧间盆地和弧后盆地。

由洋壳消减保存在大陆造山带中的蛇绿岩是变形橄榄岩-堆晶岩、块状辉长岩-岩墙群和枕状玄武岩三位一体的组合。组成混杂岩的最基本的三要素是基质、构造-地层岩块和其间的剪切带。碰撞造山带的研究重要的是研究地质体的变形、变质和变位。在大陆地质、大地构造研究中,一级构造单元分为造山带、稳定陆块(盖层-基底)和蛇绿混杂岩或俯冲

碰撞结合带。中国大陆地质构造格局和现今大地构造时空结构的形成,是古亚洲构造域、特提斯构造域和滨太平洋构造域地球动力学相互作用的结果。

地壳变形体制分为挤压收缩、伸展扩张和平移剪切三大类,有三维应变的压、张、扭和大中小尺度的逆冲、滑脱、走滑的构造变形样式。李四光创立的地质力学,其构造体系分为三类:纬向、经向和旋扭构造体系。地壳中的岩石类型分为沉积岩、岩浆岩和变质岩三大类。地层层序中常见到造山角度不整合、伸展不整合和平行不整合。

自然界和社会领域都存在着大量的偶然、随机和无序现象,一分为三的三元论只是力图从大量的偶然事件中去寻求必然的存在状态的概率,以及一个系统的不断分化的未来状态的线性因果链。我们所观察到的各种成因类型的地质记录和当今地球科学理论板块构造学说所研究的地质事件,都是在一个复杂的但并不随机的系统中产生的混沌行为,并不是非此即彼的二元论。而很久以来所研究的事物只是两类极端的情况,仅是决定性的有序现象。思维和认识方法方面的突破,为探索科学理论的创新而找到一把好钥匙提供了重要的条件。

2 比较构造地质学方法论

中国地质调查、矿产资源评价和地质研究工作,经过长期的积累,已经取得了许多丰富的、宝贵的新资料,通过整理这些资料出版的一系列有关的地质成果,已经引起了国内外学者的高度评价和广泛关注。中国的地质研究程度已有了较大程度的提高,对中国地质构造特征和岩石圈的形成、演化有了进一步的认识和理解。人们已非常成功地利用板块构造模型解释了大洋岩石圈、大洋与大陆边缘的形成过程,探讨了大陆地质特别是造山带的形成演化。一向被认为是认识全球地质构造窗口的青藏高原的神秘面纱正在逐步揭开。

当前值得关心的问题是,面对新出现的资料,用什么样的地学观点来总结、归纳才能比较客观地反映中国大陆地质的实际?板块构造学说中的各种学术观点和概念在中国大陆地质实践的应用中,哪些是取得了较大的成功的,又发现了什么样的难点?我们根据关于青藏高原的长期地质实践,以板块构造学说为基础,利用形成洋陆转换多岛弧盆系构造的观点,解释以青藏高原的形成演化和矿产资源预测评

价为中心的地质问题。科学的本质在于不断地探索,人们要正确地认识事物,总要从实际出发,从分析客观的地质事实出发,而不能从概念和原则出发。地质科学研究没有人为的禁区,也没有顶峰,我们既要继承已有各种学说的合理部分,同时又不能囿于传统观念,正如许多年前李四光所说的“不要为已成学说所压倒”。任何理论的出现都与以当时所获得的实际地质新知为基础的综合归纳分不开。

学术观点之争往往更多地表现地质界的“上层”,而且多表现在各种学术会议上,各谈各的看法和见解,而实际上没有真正的争鸣和交锋。应用某些理论进行本部门、本地区实际地质调查研究工作的实践者,在各种学术观点林立的局面中,更多的并不持门户之见。他们在自己的实践中,敢于淘汰、扬弃那些不符合地质事实的理论。没有一定的观点而去从事实际的地质调查研究工作是不可能的,重要的是,当我们进行地调填图和研究某专题时,不能无视持不同观点的同事所发现的地质事实。认识事物的“尺度”、“角度”是有质和量的度规,不同的度规就会有不同的认识。一定的事物具有不同的侧面,其中每个侧面都可以成为认识的对象。一枚硬币,你说是扁的,他说是圆的,另一位说是有图案花纹的,这都是正确的判定,只是受到认识角度的约束。处在同一角度面对同一侧面,真理才会是一个。而站在不同的角度,针对不同的侧面,对立的见解可能都是对的。在科学问题上,用特定的度规视角来研究,以自己所持的学术观点为基础,获得关于某一问题的新证据,做出对某一专题的概括性解释。对这种证据和解释,应该让同行们,甚至持不同观点的同行去评价其内在的价值,以期更全面、客观地认识地质问题,这就涉及到比较构造地质学(或称比较大地构造学)方法论的问题。

有比较才能有鉴别,有比较才能开拓我们的思路,才能提高我们分析问题的能力。所谓的比较构造地质学,包括 3 个方面的含义:一方面是将现今不同学术观点的大地构造学说加以比较,吸取各家所长;另一方面是将三维空间上各个大地构造单元、各构造带和各种构造地质事件加以比较,从中找出共同性、普遍性和差异性;第 3 个方面,在时间上将研究区地质构造的形成演化放在全球构造的背景上,与过去或现代正在发生的地质作用所形成的地质构造进行比较(即将今论古的方法),如将地史中青藏高

原地质构造的形成演化与现代东南亚多岛弧盆系的形成演化进行比较构造地质学研究, 以加深理解。当我们只了解和观察一个地区、一个地质事件时, 我们的视野就会受到限制, 思路就容易僵化。比较构造地质学的方法论是一种宏观考察地质构造的方法, 它不但要求从物质组成的角度去考察地壳运动, 而且还要求从物质结构的角度考察地壳运动, 从而克服地质构造研究中由局部的、区域性研究所带来的狭隘性, 把所研究的个别地区的地质构造事件纳入更广泛的区域, 以至全球的地质构造框架之中, 为全面系统的综合研究提供基础和前提。比较构造地质研究不但包含了地学界不同学术观点之间长期争论不休的问题, 即地壳运动以垂直运动为主还是以水平运动为主, 地球是单向膨胀还是单向收缩, 还是热胀冷缩(总的的趋势是热膨胀), 而且还包含了对全球性的不同历史时期发生的地质构造事件的比较研究, 是把某些同类的或者某些相互联系的事件归为一体, 从四维时空条件下加以观察、对比、分析和研究, 从中发掘出各个地质事件的个性和它们在地壳构造运动中的共性。

今天展现在我们面前的中国大陆的各种地质构造现象, 均经历了漫长的地质演化历程, 在空间上形成了不同部位、不同深度、彼此之间既相互独立又相互联系的有机的统一整体; 各时代的沉积地层在垂向上以其特定的地层层序律表现出时代上的有序性, 不同期次的火山岩浆活动有其先后的侵位年代格架, 不同地质体的叠覆现象显示了它们在时空上的相关性。相对于地球自转轴有规律定向的构造活动带对于扩张盆地及相应产物(如深海沉积岩系、蛇绿岩等)蛇绿混杂带的继承性。表层的物质运动和壳幔深层次的物质运动均表现出特定的运动型式, 水平运动、垂直运动和涡旋运动是壳幔物质运动的三大表现形式。地球结构纵面上的圈层分异结构、叠置和横向上的拆离滑脱, 斜面上的逆冲、剪切旋扭显示了中国大陆各大构造域间总体的垂直运动、水平运动和涡旋运动的动态统一性。

面对中国独特的青藏高原和东部几大稳定的陆块(可谓地台)及其壮观的活动大陆边缘岛弧系, 比较原有的学术观点及其对地质构造的形成演化问题的认识, 取长补短, 互相渗透, 从已发现的大量地质事实出发, 在新的历史条件下, 提炼出一种能够被广为接受的地质发展演化的理论体系, 并非是不可能的。

揭示地壳的演化规律与地学的发展规律, 一直是许多地质学家, 尤其是大地构造学家毕生追求和探索的重大问题。一般来说, 自板块构造学说问世以来, 原有的许多学派的地质学家, 面对海洋地质、深部地质研究中揭示出的大量地质事实, 在某种程度上都承认板块构造对原有学派起了较大的冲击作用, 把板块构造理论运用于槽台说, 以解释地槽地台的时空关系及其成因。板块构造与多旋回学说的结合能较合理地解释多旋回的动力机制, 认为板块构造的发展也是长期的多旋回的, 并给予构造旋回以新的内涵^[3-5]。板块构造理论应用于地洼说的研究表明, 所谓中国东南部的地洼区, 在空间上, 越靠近三大板块的结合地带地台活动越强烈; 在时间上, 无论是地台活化还是现代 3 个大洋的扩张, 主要活动均开始于侏罗纪, 构造活动的成因也相似, 均被解释为来自地球内部上地幔软流层物质的运动, 认为板块运动控制地台活化, 而地台的活化则是板块运动的一种体现, 地台活化和板块运动两者具有密切的联系^[6]。断块学派的学者认为, 板块学说是活动论学派在当代的一个代表学说, 它以相当有力的科学论证使大陆漂移的思想得到复苏, 并使人们对地槽、地台、造山带等老概念有了新的更为合理的认识。断块学说与板块学说的结合, 可以使陆地资料与海洋资料、地质资料与地球物理资料、动力学与运动学的研究结合起来, 对于全面认识大地构造和地球动力学问题是十分有益的^[7-8]。运用板块构造学说研究中国主要山脉的构造发展, 得出比较合理的分析, 可以为各有关地区的找矿方向提供新的建议^[9]。板块学说认为, 经典的板块构造说描述构造作用过于简略, 而实际上构造圈的结构及其发育过程要复杂得多, 当从全球规模的研究转向区域性大陆地质研究时更是如此。构造作用的一系列特点最初并未包括在板块构造说的研究范围之内。当前, 全球地质界大体都以板块构造观作为讨论问题的“共同语言”。板块构造登陆并不宣告该学说的消亡, 而是成功地展现了新征途的开始。在今后深入研究板块构造的过程中会出现更全面、更完善的有关地球动力学和演化的地球系统科学理论, 这种理论除了考虑地幔对流之外, 还将考虑地球自转、地球体积脉动变化所起的作用, 以及球内各层圈的相互作用。

长期以来, 地学界的学派纷争分歧点的关键在于立论的基点, 由此决定了不同学术观点的思想体

系发展历史并不完全相同,认识理解地壳构造问题的方式也存在差别。不同的学术观点代表着不同的自然科学观和方法论,也都是以一定的地质事实为依据而立论的,同时在长期的实践中有的已被扬弃,有的被修正,有的很难被全面否定,这表明它们都有一定的道理。在地学萌芽发展时期,激烈的水成论与火成论之争,表面上似乎最终以水成论的失败而告终,但谁又能否定现代沉积学的发展又不是以水成论为基础的呢?曾经被遗忘,甚至被认为是谬论的,如“地球是一个悬在宇宙空间的旋转着的球体的观念”曾经得不到任何支持,但随着时间的推移这种推论现在却成了真理。我们认为现今存在的各种学术观点至少都从事物的某一侧面去认识地壳运动的基本规律,因而在某种程度上具有一定的客观性和真实性。只要加强不同学术观点之间的相互联系、相互交流和求同存异,最终就能达到殊途同归到地球系统科学的效果。

3 时空结构分析方法

在边界过程与造山作用之间的因果关系的研究实践中,不同学者提出了各种造山带的演化模式,例如青藏高原是“由一系列外来地体和缝合带组构成的复合地体拼合体”、是“冈瓦纳大陆古板块边缘裂离陆块在不同时期的汇聚镶嵌系统”、是一部“沟-弧-盆构造体系的发育史”、是“复合碰撞山链”等等。其中不乏有真知灼见和真正活动论方面的论断,然而,包括笔者在内,曾经有一种将板块构造的活动论重新纳入传统旋回的固定论的倾向,突出表现为海洋总是在同一位置上按照一定的节律张开-闭合,或简单地套用沟-弧-盆演化模式,或者固守着地体漂移拼合的模式。实际地质事实的进一步发现和深入研究表明,这是一种十分无益的倾向。

地质学是一门特殊的时空科学,它考察着充满了生命的空间,它探索着依次实现的时间。时间和空间是物质运动的存在形式。地质构造信息同时具有空间和时间的量纲,地壳物质最基本的属性是运动,运动又总是以一维时间和三维空间为条件的,大陆块或造山带的大地构造演化作为特殊的地壳物质运动过程,自始至终都有其特定的时空结构。历史的东西,历史地形成着,有规律地发展着,又历史地消亡着,转化为另一种时空结构形式。造山带地壳物质的这一运动过程,通过由一系列岩石建造单元组成

的地质体的组合关系来体现。造山带的形成及其早期的洋-陆相互作用的演化信息,无论是物质组成和体积,还是结构型式都在不断地变化着,表现为地壳构造运动的“不稳定性、不可逆性”和“结构的耗散性”。

板块构造活动造成的地壳结构型式、构造体制和动力学机制是随地史阶段的发展而变化的,现今所见的地壳表层的结构型式和组合系统是构造同时性和历时性的综合图像,构造动力作用在特定时期发生,形成特定的时空结构型式,必将改造前一时期形成的时空构造格局,并将地壳切割成一些块段,使它们或裂离,或汇聚,或斜向滑移,改组成大小不等的地壳构造基体群。这一转化过程既通过岩浆侵入、火山喷发、盆地沉积、盆地沉降、高地隆升剥蚀等事件来体现,也通过地质体的变位、变形、变质和各种事件群形成的大地构造相的相互之间的组合关系来体现。

大地构造学或当今的板块构造学,实质即是在一定构造阶段和大地构造环境中形成的各个不同尺度、不同层次、不同岩石建造组合的构造地层地质体(称之为构造单元)之间的相互关系学。

构造单元(包括板块、陆块、地块、岛弧、盆地、碰撞结合带等)的多样性、差异性、不连续性和密度不均一性,导致整个岩石圈构造系统内隆起高地与沉降盆地的协同变革关系、地壳厚-薄的转换变异关系、扩张和汇聚的逆反关系、构造条块相间的依存关系、构造侵蚀消减和大陆增生以及洋壳新生和俯冲的同步运动关系等一系列无穷的变化,使造山带系统长期处于一种动荡的、急剧变革的、不稳定的构造环境中。从控制论的角度看,正是这一不稳定的体系在其自身演化的过程中支配和控制着造山带的演化。

以大地构造相时空结构分析的构造关系学作为立论基础的造山带或大陆块的形成演化模式,是一种演化时间轴上出现的物质运动状态的有序性或畸变性,并与系统内构造单元的变化过程相对应,反映出大地构造演化过程中的构造体制是呈连续渐进的序列状态或者是呈现不均衡突变的序列状态进行转换的。

以构造单元之间的相互关系为对象的时空结构分析,面临着纵横两重意义的交叉:横的结构学的含义,是根据各构造单元的一种或几种存在方式、方向

和方位建立的动态性差异和应变场的相互作用;纵向演化学的含义,则是构造单元在构造演化过程中的历时性表现。当今青藏高原大地构造格局的存在状态是其同时态和历时态的统一系统,是横向结构在纵向上的发展过程。转换结构学的意义只有在构造演化学的内涵意义中才能获得成立,这一点正如社会学、政治学和经济学上常常提到的“山外有山,天外有天”那样。同时同质的存在的历时化是量的积累,具有定向性;不同时不同质的存在的历时化,则无所谓多旋回量的比较,也就无法定量定质地发生、发展和演化。

所以构造单元既反映了地壳组构上大地构造相环境的时空属性,又具有不同构造阶段的时空层次属性。就造山带内地壳岩石建造的组构方式而言,大陆地质中的构造单元大致可以分为洋壳消减的增生杂岩带、不同基底的岛弧造山带和刚性陆壳块体(含有序地层的沉积盆地)。就构造单元的运动方式而言,不外乎如马杏垣^[10]归纳的“升、降、伸、缩、斜、旋、滑、剪”。我们将大地构造演化过程中的一次主导性地质事件所产生的构造单元的组构方式和运动型式的组合称为构造体制,而主导性事件产生的构造体制所涉及的三维空间则可称为事件构造域。

在整个不同质、不同尺度、不同层次的构造单元及其条块相间的大陆及其造山带构造系统内,条带是活动带,然而所有的活动条带中又包含有次级的隐性稳定块;块是稳定区,然而稳定块中常有显性活动带的存在。稳定块具有自身的演化规律和内在的集成信息结构,其中低序次的信息元既可能包含有离散形式的载体,又可能包含高级别的集成信息。

根据构造单元的时空信息结构,吸纳周详等^[11]的研究思路,可以将造山带内具有 1000 km 尺度以上的构造单元大致划分为三大类型:①自稳自组单元,表层地壳中宏观考察可确定的依次石化的、时空有序的地层建造的陆块单元;②自稳重组单元,时间信息流只显示有终端而无始端,空间定态和定位信息的反馈是可以鉴别的,具有明显的构造置换的变质岩、混合岩等基底杂岩单元和火山-岩浆岩建造的岩浆弧;③畸变重组单元,时空信息流为离散型,仅以混杂体系中的环境因子作为参照定时定态,如构造混杂岩中各种不同性质的消减杂岩组合。

古老地盾或地台通常是相对稳定的、刚性的冷地壳,在漫长的地质历史演化中虽然几经沉浮,或其

边缘带因受大地构造挠动而发生多次重组,但它们始终像中流砥柱一样成为特有的大陆集成体的核心;在长距离的漂移过程中虽有直移、摆动和旋转,但仍然呈稳定或准稳定的大地构造状态,正如周详等^[11]所称的无序时空混沌域,保留着无结构的本质,存在自稳自组的内部构造演化机制。在岩石圈构造演化的过程中,直至现今仍保存有单个直径大于 1000 km 范围的地质体,在大陆漂移过程中总体显示出垂直运动和整体沉降或隆升的运动方式,沉积层序具有渐变性和有序性,较少的热事件,上地壳构造变形以脆性变形为主,在 3 个构造层次上的变形式样是纵向有序,在显生宙 600 Ma 以来全球构造上的作用,更多的是对岩石圈地壳构造变形起相对抵抗的作用。

造山带不论是否经过地球内外动力洋陆转换的强烈综合作用,都保留着有序时空结构的本质,只不过不同时间、不同空间演化和发展的多岛弧盆碰撞造山系,存在着造山型式的多样性而已。

一般来说,由于大陆块在地球表层水平漂移速率的不均一,常可识别出地壳一部分区域出现裂变事件域,而另一部分则出现聚变事件域,在聚变域表现为带状造山链。有意思的是,聚变事件域的造山带是软基底热地壳的大规模裂变、解体(甚至某些子系统的块体消失)和岛弧增生,经构造体制的变革转化而来的。

值得指出的是,在各大陆漂移的过程中,大陆边缘的裂解和汇聚都不是正向纯粹的裂解或汇聚,都会有漂移速率的不均一,均存在转换扭动机制的叠加,横断山晚古生代时的裂解构造体制和三叠纪以后的走滑汇聚体制都叠加有转换扭动机制。因此,在对横断山造山带的板块构造分析研究中,最不能忽视的因素应当是转换旋扭机制。从这一点来看,李四光将横断山带归入扭动构造系统仍然是一个值得深思的课题。

经刘志刚先生同意,下面引述他对“时空结构分析”的认识。“时空结构分析”是大地构造研究的基本内容与方法。就大地构造研究的方法学而言,将其“归于从属性”的地位,意指在理论体系上它还难以独立构成系统的、专属于某种大地构造模型及其方法学的学科思想体系。例如:在历史大地构造学、比较大地构造学等诸多领域中,该方法作为常规的综合性方法普遍得以运用,并无专门的指向。因此,它

是一门跨方法学的“通学”,也是方法学的基础要素。“时空结构分析”把关注点集中放在细致地刻画构造地质体的演化过程及其作用方式上,将构造地质体的时空格架及其交切、转换、复合、解耦等作为主要的研究方向和内容,并在“方法学”上不拘泥于固有模型的约束,融合地球科学的各种有效方法,从实证的角度给出更加符合客观实际的新观察,继而在“比较大地构造学”的视野中不断完善和挑战固有的模式。然而,它的出发点并不仅限于模式本身,而更加专注于多元多尺度的重构要素,建立彼此间的新关联,从各异的现存模式中汲取精华,挖掘本质因素,进而统一构建和诠释构造体的演化程式及其成因机制。在这个意义上,“比较大地构造学”是形而上的,而“时空结构分析”是实用主义的。前者处在理论(模式)更新的前夜,后者比前者更具有“方法学”的价值。从上述层面去认知,“比较大地构造学”是表,“时空结构分析”才是本,因为“时空结构分析”是建立在脚踏实地和从实践中来的基础上的“方法学”(如果可以这样称作)。事实上,理论大地构造学也好,比较大地构造学也罢,它们通常给出的是特定或极端条件和环境中的模式,尽管具有一定的理论指导意义,但却不可忽视地质过程的差异性和新生性。因此,我们又可将“时空结构分析”理解为,系打开“趋同性(相似性)”与“差异性(新生性)”之门的一把现实的金钥匙。

4 结语

本文是基于区域地质调查、构造地质学研究实践,在地质哲学的视野中,企盼对地质科学的创新思维和一般方法论进行探讨的初次尝试。二重组合的二元论或“一分为二”是认识事物性质的方法论,“一分为三”的三元论是认识事物存在状态及其复杂性的方法论,是地学哲学层面的方法论。比较构造地质

学或比较大地构造学是宏观考察地质构造、认识地壳构造演化规律抑或基本的有效的常用的方法论。时空结构分析是地球科学内各专业学科研究的基本内容和方法,就大地构造研究的方法论而言,大地构造相的时空结构分析,无疑是探讨造山带或陆块区结构组成演化规律的一把实用的钥匙。

限于对现代自然科学哲学的理论体系及其前沿方向不甚了解,本文不是也不能定位于将客观事物的实证性与认识论上的思辩性有机结合,不是纯粹科学哲学内涵的论文,只是笔者长期野外地质实践中的“思想断片”。望能引发同行讨论,不吝赐教、批评指正。

致谢:在成文过程中,肖庆辉、陆松年、施俊法研究员提出了宝贵的修改意见,使笔者受益匪浅,在此致以衷心的感谢!

参考文献:

- [1] 诸大建.现代地学革命与科学革命理论[J].自然辩证法通讯,1994,(2):14~20.
- [2] Hallam A. Great geological controversies[M]. Orford University Press. 1983:162~171.
- [3] 黄汲清.中国大地构造基本轮廓[J].地质学报, 1977,(2):117~135.
- [4] 任纪舜,姜春发,张正坤,等.中国大地构造及其演化——1:400万中国大地构造图简要说明[M].北京:科学出版社,1980:1~124.
- [5] 任纪舜,王作勋,陈炳蔚,等.从全球看中国大地构造——中国及邻区大地构造图及简要说明[M].北京:地质出版社,1999:1~50.
- [6] 陈国达.地洼学说及其实践意义[C]//国际交流地质学术论文集.北京:地质出版社,1980.
- [7] 张文佑,叶洪,钟嘉猷.“断块”与“板块”[J].中国科学(A辑),1978,(2):195~214.
- [8] 张文佑.断块构造导论[M].北京:石油工业出版社,1984:385.
- [9] 李春显.用板块构造学说对中国部分地区构造发展的分析[J].地球物理学报,1975,18(1):52~76.
- [10] 马杏垣.解析构造学刍议[J].地球科学,1983,3:1~9.
- [11] 周祥,曹佑功.西藏板块构造—建造图(1:1500000)说明书[M].北京:地质出版社,1988:1~32.